

《我市毛芋亩产收购价“双降”》后续报道之三 毛芋食品深加工 借力乡村观光游



胡巧姿和家人正为农展会赶制七彩芋饺。

舜芋主要产自坐落在历山脚下的石柱镇新店村。当地有个民间传说,相传舜因敬慕其祖黄帝曾在永康石城山驻蹕之伟举,特地到与石城山相连的历山躬耕。在日积月累的农作中,舜逐渐摸索到一种可食用且味美的植物(后俗称毛芋),并在当地广泛传开。为此,当地人将之取名为舜芋,以示对舜的感激之情。直到现在,村民仍对舜芋一往情深,并在美食当道的今天,舜芋被深加工成七彩芋饺、芋糖等,似有重拾芋文化,放大品牌效应之势。

记者 田妙联

A 利用价值高 芋子入饭芋头晒干芋芽炒菜

对年已72岁的石柱镇新店村村民李炉有来说,当年舜芋是养家糊口的口粮。30多年前,李炉有家共有6口人,每人分到一亩地,不过当时水稻亩产仅两三百公斤,扣除农业税、余粮等,已所剩不多,因此毛芋就成了他们家主要的口粮。

烂芋喷喷香,烂番薯丢路中

李炉有说,毛芋因为储存时间长,不易腐烂,更受农民欢迎,当时家家户户都种,一个星期有八九餐都食芋饭。饭、芋烧熟后再焖十几分钟,揭开锅时,就喷喷香了。

除了芋饭外,村民还会晒些芋头丝、芋头干,以备缺菜之需,有时也会送到集市上去卖,贴补家用。

李炉有还清楚地记得,家里的几亩芋地能晒出两三箩筐芋头丝,有100多公斤。

毛芋从头到脚都能利用,芋子做芋饭,芋头晒芋丝,芋芽炒菜。李炉有说,虽然现在家里办了龙灯厂,吃穿不愁,但每年仍会种三亩毛芋,不为别的,就是对毛芋有感情。

B 变身七彩芋饺 借力微信足不出户日售百斤

与李炉有不同,对胡巧姿来说,舜芋是她的致富法宝。

3日晚,园丁新村胡巧姿的家里灯火通明,几名头戴高帽的大厨忙得不可开交,桌上摆满了一盘盘五颜六色的芋饺,一旁的高压锅在“嗤嗤”地冒气。

再过两天,这些七彩芋饺就将在第十届农展会崭露头角。与传统芋饺不同,七彩芋饺加入了新食材,胡巧姿将番薯、南瓜、黄

瓜等煮熟沥汁,再加入芋泥、番薯粉一起蒸煮,不仅卖相好,口感也更香甜、软滑。

这是新开发的芋饺,怕展会现场来不及做,我们先做3种口味备用。胡巧姿做芋饺已有10多年,今年是第三次参加农展会。

除了口味翻新外,食材本身并无变化,仍是全部采用舜芋。

目前,一公斤芋饺卖50元,每天能卖50多公斤。胡巧姿说,日营

业额有2000来元,同比增了1倍。

我们今年新拓了销售渠道,将芋饺搬到微信上卖,经朋友圈转发,引来上海、南京、江苏等外地客户慕名前来求购。买的人越来越多,有时得加班加点赶制到半夜,还经常脱销。胡巧姿说,为了解决保鲜问题,她们采取真空包装,天冷时能保鲜7天,天热时,她们先将芋饺冷冻,再放进泡沫箱,由顺丰快递保鲜运送。

C 续产芋糖 开发休闲食品发展现代精特优农业

这几天正在外地参展的永康市菇尔康农产品有限公司董事长李汝芳也牵挂着家乡的农展会,这次他想要在种植的基础上,多开发芋糖等毛芋休闲食品,发展观光农业。

李汝芳是前仓镇荆州村村民,是名高级农艺师,他最先被人广为知晓的不是他打造的“菇尔康”品牌,而是毛芋田里套竹荪的新技术和开发的芋糖休闲食品。

10年前,我市种植毛芋面积达5万多亩,但单纯种植,常会碰到大小年,行情好时,毛芋能卖

出高价,不好时,致富芋就成了伤心芋,烂在田头。为此,李汝芳就想到对毛芋进行深加工,将毛芋做成糖。

做法其实并不难,主要由糯米、芋头、芝麻、白糖、油等原料制成。李汝芳说,当时他参加农展会时,都会带着芋糖去展示,由此拓宽销路,一年仅销售芋糖也有10多万元的收益。

后来,因醉心于“菇尔康”品牌,做长灵芝产业链,芋糖最终并没有得到很好的开发利用。

如今,前仓镇正大力发展乡村

游,李汝芳又有了新的考量。上个月,我们基地来了几波杭州、上海客人,我给他们做了几道毛芋的菜,他们都赞不绝口,还把我仅剩的二三十公斤芋头丝都抢购一空。李汝芳说。

有了这次经历,李汝芳想重新开发芋糖、芋头丝等产品,使农业产业达到“接二连三加四”的效果,也就是说,毛芋除了有种植业,也能生产、加工、营销毛芋休闲食品,并开发休闲观光业,以及农产品电商化,加快推进现代化精特优农业的快速发展。



新规 包打听

工伤生育保险费率调整

根据人社部、财政部《关于适当降低生育保险费率的通知》《关于调整工伤保险费率政策的通知》要求,经市政府批准,市人力社保局从10月1日起对我市工伤、生育保险费率进行调整。

生育保险:费率由用人单位工资总额的0.8%调整为0.5%。

工伤保险:按照人社部发〔2015〕71号关于行业工伤风险类别划分分类表,将用人单位行业工伤风险类别由原来的三类划分八类。一类至八类行业工伤保险费率依次为该行业用人单位职工工资总额的0.3%、0.6%、1.05%、1.35%、1.65%、1.95%、2.4%、2.85%。

虚假宣传欺骗消费者 经营者将被消协约谈

《消协组织消费维权约谈经营者办法(试行)》11月1日起实施。经营者存在群体性投诉或有潜在群体投诉风险、发布违法广告或夸大宣传、虚假宣传欺骗消费者、消费者投诉反映比较集中、被新闻媒体曝光等八项情形之一,消协组织将按照程序组织约谈。

企业名称核准全程电子化

从11月1日起,对依法需经国家工商总局核准的企业名称实行全程电子化办理。申请人将由现行的网上申请、到工商总局现场提交申请材料、领取核准通知书的模式,改变为主要由申请人网上申请、在当地企业登记机关领取核准通知书。申请人不必跑工商总局即可全程办理不含行政区划等企业名称核准申请业务。

37项行政事业性收费 取消和暂停征收

财政部、国家发改委发布通知,自11月1日起,在全国统一取消和暂停征收37项行政事业性收费,包括取消出具(无)婚姻登记记录证明收费,报关员资格考试费,企业法律顾问执业资格考试、考务费,房屋租赁手续费,组织机构代码证书收费,入境签证费等。暂停征收动物及动物产品检疫费、海关知识产权备案费、森林植物检疫费、野生动植物进出口管理费这4项行政事业性收费项目。

快递实名制正式实施

中央综治办、公安部等15部门决定,全面落实寄运物品先验视后封箱、寄递物流活动实名登记、邮件快件X光机安检制度。其中,实名制登记于11月1日正式施行。实名制登记后,各地快递物流公司除严格验货外,还必须核实寄件人身份证等个人信息,寄快递还要“验明正身”。